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Aufgabe 2.1 (Verneinung) (2 Punkte)

Man verneine die Aussagen:

(i) ∀ ε > 0∃ δ > 0 ∀x ∈ R
(
|x| < δ ⇒ |x3| < ε

)
.

(ii) ∀ ε > 0∃ δ > 0 ∀x0 ∈ R∀x ∈ R
(
|x− x0| < δ ⇒ |x2 − x20| < ε

)
.

Benutzen Sie, dass a ≥ b die Verneinung von a < b ist und schreiben Sie die Aussage
soweit um bis kein

”
¬“ mehr auftaucht.

Aufgabe 2.2 (Vereinigung, Durchschnitt, Komplement) (4 Punkte)

Seien A und B Mengen mit fester ObermengeX. Zeigen Sie die folgenden Aussagen:

(i) {({A) = A und A \B = A ∩ {B.
(ii) A ∩ {A = ∅ und A ∪ {A = X.
(iii) ({A ∪B) ∩ (A ∩ {B) = ∅ und X = ({A ∪B) ∪ (A ∩ {B).
(iv) ({A ∪ {B) ∩ (A ∩B) = ∅ und X = ({A ∪ {B) ∪ (A ∩B).

Aufgabe 2.3 (Symmetrische Differenz ) (6+1 Punkte)

Man definiert die symmetrische Differenz A∆B von zwei Mengen A, B durch

A∆B := (A \B) ∪ (B \A) .

Seien A, B, C Mengen mit fester Obermenge X. Beweisen Sie:

(i) A∆B = B∆A.
(ii) A∆∅ = A.
(iii) A∆A = ∅.
(iv) A∆B = (A ∪B) ∩

(
{A ∪ {B

)
.

(v) {(A∆B) =
(
{A ∪B

)
∩
(
A ∪ {B

)
.

(vi) (A∆B)∆C = A∆(B∆C).
(vii) (A∆B)∆(B∆C) = C∆A.

Aufgabe 2.4 (Kartesisches Produkt) (4 Punkte)

Seien A und C Mengen mit fester Obermenge X, und B und D Mengen mit fester
Obermenge Y . Zeigen Sie die folgenden Aussagen:

(i) Sei A×B 6= ∅, dann folgt A×B ⊂ C ×D ⇔ A ⊂ C ∧B ⊂ D.
(ii) (A×B) ∩ (C ×D) = (A ∩ C)× (B ∩D).
(iii) (A×B) \ (C ×D) = ((A \ C)×B) ∪ (A× (B \D)).
(iv) A×B = ∅ genau dann, wenn A = ∅ oder B = ∅.


